

© А.В. Овсянкин, 2013

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В.А. ЕМЕЛЬЯНОВА

Владимир Афанасьевич Емельянов родился 28 июля 1913 г. в деревне Липовка Рославльского района Смоленской области в крестьянской семье. В 1936 г. с отличием окончил Смоленский государственный медицинский институт. После окончания клинической ординатуры в 1938 г. был назначен ассистентом кафедры общей хирургии, а затем госпитальной хирургии, которой руководил профессор А.А. Оглоблин.

В апреле 1941 г. был призван на службу в Красную Армию в качестве хирурга медсанбата 64-й стрелковой дивизии. В ходе Великой Отечественной войны принимал участие в тяжелых боях под Минском, в разгроме немцев под Москвой. В качестве главного хирурга медсанбата 331-й стрелковой дивизии освобождал Смоленщину. По распоряжению Главного командования Красной Армии с октября 1944 г. по сентябрь 1945 г. выполнял спецзадание в Югославии в качестве главного хирурга 2-й Национально-освободительной армии и партизанских отрядов. В боях был тяжело контужен и ранен. Награжден двумя орденами «Красной звезды», «Отечественной войны» 1-й и 2-й степени, югославским орденом «За заслуги перед народом», многими медалями.

По возвращении на Родину продолжил работать ассистентом кафедры госпитальной хирургии и одновременно исполнял обязанности главного врача 2-й городской клинической больницы. В 1948 г. защитил кандидатскую диссертацию «Оперативное лечение абдоминальных огнестрельных ранений», в основу которой был положен личный опыт оперативного лечения 370 раненых в живот за первые два года войны в неимоверно трудных условиях медсанбата. В 1951 г. утвержден в звании доцента.

В 1952–1954 гг. работал в Китайской Народной Республике в качестве главного хирурга Пекинской правительственной больницы. В 1968 г. защитил докторскую диссертацию «Резекция легких при туберкулезе». В 1970 г. ему присвоено ученое звание профессора.

В 1968 г. В.А. Емельянов избран на должность заведующего организованной кафедры травматологии, ортопедии с военно-полевой хирургией, которой руководил до 1984 г. С 1984 по 1986 г. работал на кафедре в качестве профессора-консультанта.



Богатый опыт военно-полевого хирурга позволил организовать оказание высококвалифицированной помощи больным не только с травмами опорно-двигательного аппарата, но и полостными повреждениями. Это позволило глубже изучить проблему лечения больных с сочетанной травмой, что нашло отражение в научных статьях. Под его руководством проходили исследования, посвященные хирургическому лечению тяжелых ожогов, открытых повреждений кисти и сухожилий сгибателей пальцев, изучались травматизм, инвалидность и летальность вследствие травм, а также другие актуальные вопросы травматологии и ортопедии.

Владимир Афанасьевич — автор более 70 научных работ. Под его руководством были выполнены и защищены 2 докторских и 9 кандидатских диссертаций. В.А. Емельянов внес существенный вклад в становление и развитие травматолого-ортопедической службы Смоленской области и подготовку кадров, за что награжден Почетной грамотой Верховного Совета РСФСР и нагрудным знаком «Отличник здравоохранения».

По инициативе В.А. Емельянова организовано областное научно-практическое общество травматологов-ортопедов, бессменным председателем которого он был до ухода на заслуженный отдых.

Умер В.А. Емельянов 8 ноября 1997 г. и похоронен на Новом кладбище в Смоленске. Лучшей памятью ему является созданная им и отмечающая свое 45-летие кафедра травматологии и ортопедии с военно-полевой хирургией и большое число учеников, продолжающих и совершенствующих начатое им.

Сведения об авторе: Овсянкин Анатолий Васильевич — канд. мед. наук, зав. кафедрой травматологии и ортопедии с военно-полевой хирургией ГБОУ ВПО «Смоленская государственная медицинская академия» Минздрава РФ.
Для контактов. 214019, Смоленск, ул. Крупской, д. 28. Тел.: +7 (4812) 35-84-47. E-mail: ovsjankin@rambler.ru